

# 中國成功追索被盜西周青銅器 美持有人無償返還稱「做正確的事」

## 流失海外四十載 國寶豐邢叔簋回家

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)香港文匯報記者7日從國家文物局獲悉,國家文物局近日成功從美國追索被盜流失的一級文物西周豐邢叔簋。豐邢叔簋於1978年在陝西省寶雞市扶風縣法門鎮一處西周晚期青銅器窖藏出土,1984年11月被盜,流失海外。2023年1月,國家文物局獲悉豐邢叔簋現身美國紐約後,立即啟動流失文物追索程序。文物持有人雷蒙德·金及其母親了解文物背後的故事後,毅然決定要「做正確的事」,同意無條件將文物返還給中國政府。文化和旅遊部副部長、國家文物局局長李群表示,豐邢叔簋的回歸是落實中美兩國元首舊金山共識的重要成果,為促成更多文物返還原屬國提供了積極示範,也是中美人民友好交往的生動例證。

據介紹,豐邢叔簋是典型的西周青銅器形制,具有簡潔而莊重的時代風格。此簋內底鑄有銘文3行18字(含重文2個)「豐邢叔伯姬尊簋,其萬年子子孫孫永寶用」,書法藝術精湛。器物製作工藝反映了西周青銅器高超的鑄造水平。

2023年1月,國家文物局通過中國駐英國大使館獲悉豐邢叔簋現身美國紐約,第一時間啟動流失文物追索程序,聯合公安部指導地方文物和公安部門迅速開展相關證據搜集整理,同時與持有人雷蒙德·金及其母親充分溝通。雷蒙德·金及其母親了解到文物背景後,毅然決定要「做正確的事」,同意無條件將文物返還給中國政府。2023年11月11日,經國家文物局授權,中國駐紐約總領館總領事黃屏代表國家文物局接收和暫存保管豐邢叔簋。

### 落實中美元首舊金山共識重要成果

為褒揚雷蒙德·金及其母親的義舉,彰顯中美兩國文化遺產保護合作和兩國人民友好交往成果,國家文物局和中國駐舊金山總領館1月22日在雷蒙德·金及其母親現居地美國俄勒岡州波特蘭市,共同舉辦豐邢叔簋返還儀式。

文化和旅遊部副部長、國家文物局局長李群在儀式上作視頻致辭,對雷蒙德·金及其母親,以及為促成回歸的相關各方表示感謝。他表示,豐邢叔簋的回歸是落實中美兩國元首舊金山共識的重要成果,為促成更多文物返還原屬國提供了積極示範,也是中美人民友好交往的生動例證。中美兩國自簽署防止中國文物非法入境美國政府問諒解備忘錄以來,有許多像雷蒙德·金及其母親這樣的美國民間友好人士,通過實際行動助力流失海外中國文物回歸祖國。這些中美兩國人民友好往來的生動故事,為不斷拓展中美文化遺產保護和人文交流合作注入了動力。打擊文化財產非法販運符合全人類的共同利益,需要世界各國同行和社會各界採取共同行動。

### 中方向持有人及其母親頒發捐贈證書

雷蒙德·金及其母親介紹了豐邢叔簋相關情況,並再次表達了希望讓流失文物盡快回歸的強烈願望。同時,對各方的信任和支持表示感謝,深切表達了對中華文化的熱愛和助力保護世界文化遺產的決心。

中國駐舊金山總領館總領事張建敏代表國家文物局向雷蒙德·金及其母親頒發捐贈證書。他表示,流失海外中國文物承載着中國人民的歷史情懷和文化記憶,是中國文化遺產不可分割的一部分。中美建交45周年之際,豐邢叔簋的回歸是兩國文化交流的重要成果,有助於加強中美友誼,並為全球文化遺產保護合作樹立典範。

1月28日,文物在專人護送下,搭乘中國國際航空公司CA986次航班安全運抵北京,結束其40年的海外漂泊歷程,重歸祖國懷抱。29日,經組織專家實物鑒定,並與歷史檔案照片、拓片資料反覆比對核驗,從造型風格、裝飾工藝、銘文書體、銹蝕面貌、傷殘痕跡等方面綜合判定,該簋是豐邢叔簋原器,為一級文物。

### 中美合作文件促成504件(套)文物回歸

據介紹,中國高度重視流失文物追索返還工作,於1989年加入聯合國教科文組織1970年《關於禁止和防止非法進出口文化財產和非法轉讓其所有權的方法的公約》。中共十八大以來,國家文物局通過國際執法合作、國際民事訴訟、外交談判、協商捐贈等形式,促成1,800餘件(套)文物藝術品回歸祖國。中美於2009年1月14日首次簽署中美防止中國文物非法入境美國政府問諒解備忘錄,其有效期從今年1月14日起第三度順延。諒解備忘錄是中美文化遺產政府間合作的重要文件,至今已促成15批次504件(套)中國文物藝術品回歸祖國。



◆西周晚期青銅器豐邢叔簋。  
香港文匯報北京傳真



◆豐邢叔簋內底鑄有18字銘文。  
香港文匯報北京傳真



◆中國駐舊金山總領館總領事張建敏(右)代表國家文物局為雷蒙德·金及其母親頒發捐贈證書。  
香港文匯報北京傳真

## 1984年被盜流失海外

### 話你知

豐邢叔簋,是國家一級文物,西周晚期青銅器。這件文物於1978年在陝西省寶雞市扶風縣法門鎮一處西周晚期青銅器窖藏出土,通高18厘米,口徑21厘米,腹深12厘米,重6千克。腹鼓,斂口,上腹飾一周竊曲紋,腹下部飾瓦楞紋,圈足下接獸首三扁足,雙耳上端均飾捲鼻獸首,是典型的西周青銅器形制,具有簡

潔而莊重的時代風格。

此簋內底鑄有銘文3行18字(含重文2個)「豐邢叔伯姬尊簋,其萬年子子孫孫永寶用」,書法藝術精湛。器物製作工藝反映了西周青銅器高超的鑄造水平。1984年11月被盜,流失海外。2024年1月,國家文物局從美國成功追索豐邢叔簋,文物順利回歸祖國。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

## 流失文物歸家路:道阻且長 行則將至

### 微觀點

文物「回家」,總能牽動億萬國人的心。從馬首回歸時熱鬧的展覽現場和逾20億的新聞網絡傳播量,到此前熱播的《逃出大英博物館》,再到今次豐邢叔簋「回家過年」,網友們齊刷「歡迎回家,希望更多的文物可以回家!」的熱評,「讓流失文物回家」成全國上下心之所盼,民眾既表現出久別重逢、物歸原主的欣喜,更折射出對中華文化的認同與自信。

流失文物「回家」,恰似對一段悲情歷史的深情回望。據不完全統計,目前世界各國公私單位收藏的中國文物總量超過1,000萬件,其中很多文物是被西方列強或明搶或暗奪或誘騙或走私而流失的。

流失文物「回家」,更見證了如今中國話語權的提升。多個成功案例顯示,文物順利回歸的背後是國家綜合實力的增強,以及外交、文物、公安等多部門的持續努力。越來越多的流失文物正以民間人士捐贈的方式回歸。

鋪就流失文物「回家路」,離不開众志成城的官民攜手和務實高效的國際合作。目前,中國已與20餘個國家就流失文物追索返還簽署雙邊協議,建立合作機制,與美、意等國政府間追索返還實踐逐步深入。

### 中國追索流失文物的腳步不會停止

山水迢迢,擋不住文物「回家」之路。今次豐邢叔簋的順利返鄉,為其40年回歸之路畫上了一個完美句號,而其他文物何時回歸依然牽動人心。不少網友表示,文物回歸創造了他們親眼見到文物的機會,當和文物共處一個空間時,歷史才變得看得見、摸得着,也只有在中國這個家才能彰顯它們的價值和文化意義。

回歸,是漫長的重逢。無論如何,中國追索流失文物的腳步不會停止。伴隨着國際合作的不斷深入,文物追索返還的「朋友圈」還將繼續擴大,相信未來會有更多的中國流失文物陸續踏上歸家之路。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

### 豐邢叔簋回歸路

1984年11月被盜,流失海外

2023年1月,國家文物局通過中國駐英國大使館獲悉豐邢叔簋現身美國紐約,第一時間啟動流失文物追索程序。隨後,持有人雷蒙德·金及其母親了解到文物背景後,同意無條件將文物返還給中國政府

2023年11月11日,中國駐紐約總領館總領事黃屏代表國家文物局接收和暫存保管豐邢叔簋

2024年1月28日,文物在專人護送下安全運抵北京,結束40年海外漂泊歷程,重歸祖國懷抱

2024年1月29日,經組織專家鑒定後,綜合判定該簋是豐邢叔簋原器,為國家一級文物

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

### 近年流失文物回歸(部分)

2018年12月

流失海外百餘年的圓明園青銅「虎鎣」重回祖國懷抱

2019年2月

美國返還中國流失文物藝術品共361件(套),後被移交南京博物院

2019年3月

意大利向中國返還文物藝術品796件,是近二十年來最大規模的中國流失文物返還

2019年8月

流失到日本的一級文物曾伯克父青銅器組件被成功追索回國

2019年11月

何鴻燊將圓明園馬首銅像正式捐贈國家文物局,後被劃撥北京市圓明園管理處收藏,並長期展出

2020年10月

流失英國25年的68件走私文物回歸

2021年6月

國家文物局成功從美國追索12件文物藝術品,並整體劃撥西藏博物館

2021年7月

流失近一個世紀的天龍山石窟「第8窟北壁主尊佛首」從日本回歸

2021年12月

美國居民向中國捐贈的兩尊明代陶俑正式入藏上海博物館

2023年8月

瑞士聯邦文化總局向中國返還5件文物藝術品

2023年10月

中方接收澳洲向中國返還共4件流失文物藝術品與1件古生物化石

2024年1月

流失海外40年的豐邢叔簋重歸祖國懷抱

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

## 中國瑞士第三輪外長級戰略對話在京舉行

### 王毅:冀開闢中瑞創新戰略夥伴關係新前景

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)7日,中共中央政治局委員、外交部長王毅在京與瑞士聯邦委員兼外長卡西斯共同舉行中瑞第三輪外長級戰略對話。王毅說,中方願同瑞方一道,以兩國領導人戰略擘畫為指引,開闢中瑞創新戰略夥伴關係新前景。

王毅說,建交74年來,中瑞關係歷經國際風雲考驗,保持穩定性、成長性,探索出一條平等相待、開拓創新、互利共贏的成功道路,長期走在中國同西方國家關係前列,具有典範意義。中方願同瑞方一道,以兩國領導人戰略擘畫為指引,繼續發揚「敢為人先」精神,開闢中瑞創新戰略夥伴關係

的新前景。

卡西斯表示,瑞方願同中方一道,攜手推動中瑞創新戰略夥伴關係進一步發展。

雙方將共同落實好兩國領導人重要共識,繼續相互尊重核心利益和重大關切,尊重各自選擇的制度和發展道路。

雙方將繼續用好政府間多個對話合作機制,深化財金、科創、教育、知識產權、應對氣候變化、綠色發展、冰雪運動等合作。

雙方對自貿協定升級完成聯合可研表示滿意,願盡快正式啟動升級談判。王毅介紹了中國推進高水平開放的積極舉措,希望瑞方為中國企業提供開

放、公平、非歧視營商環境。卡西斯讚賞中方展現開放精神,表示瑞士一貫支持自由貿易,反對保護主義。

### 中瑞自貿協定有望明年升級

7日下午,卡西斯在記者答問會上表示,在明年中瑞建交75周年之際,有望完成中瑞自貿協定的升級,「希望瑞士能在簽證上給予中國商務人士便利。」

他還指出,中國在原材料生產和供應鏈方面,也是十分重要的國家,看到中國再度向世界開放之風已經颯起,他感到很欣喜。

國台辦:台灣以旅遊作政治操弄損同胞福祉

香港文匯報訊 據新華社報道,台灣旅遊主管機構7日宣布,原定春節後開放台灣民眾赴大陸旅遊團旅遊規劃即日起不再進行。對此,國台辦發言人朱鳳蓮7日答記者問表示,台灣民眾對組團來大陸旅遊期待已久,島內旅遊業界也一直呼籲民進黨當局早日解除禁令。去年8月以來,台灣有關方面幾次聲稱就恢復台灣旅行社組團赴大陸旅遊作出規劃,但同時附加條件,始終都在政治算計。今天台灣旅遊主管機構又宣布原定規劃不再執行,如此出爾反爾,已經不是第一次。

朱鳳蓮指出,這只會讓台灣民眾和旅遊業界再次對民進黨當局以旅遊進行政治操弄、阻礙兩岸同胞交流、損害兩岸同胞福祉感到不滿。